

EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII

Subscripción:

Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 20 DE DICIEMBRE DE 1913

Redacción y Administración:

Centro Unión Republicana, Menedá, 24 N.º 1085

LOS ARBITRIOS MUNICIPALES

Se juega con el dinero del pueblo

El vecino de Tortosa que se acerca al Ayuntamiento para pagar su reparto del actual año, se encuentra con la novedad de que sin haber terminado el año, le exigen que pague el reparto y el apremio, el apremio que sube siempre a unos cuantos reales. El payés, que además del reparto ha de pagar el arbitrio de carros, se encuentra que en esta tarifa de carros, hay también sobre la cuota ordinaria un aumento de una peseta con veinte céntimos.

¿Cómo puede ser todo esto? En varias sesiones públicas los concejales republicanos, han pedido que los repartos hasta fin de año se cobren sin apremios.

Y no lo han pedido a título de favor ó de merced, sino alegando razones de alta justicia.

El reparto, por una de estas mil anomalías que se dan en el Ayuntamiento de Tortosa, no estuvo confeccionado en la época legal. Por consiguiente no pudo ponerse al cobro cuando en rigor había de ponerse.

El reparto se entregó al recaudador unos meses más tarde del mes prevenido por la Ley.

Los que en época oportuna fueron á pagar, no pudieron por que el reparto no estaba al cobro por que el Ayuntamiento no había cumplido con su deber, ¿Puede exigirse, después, al contribuyente que pague apremios, siendo culpa del que cobra y no culpa del que paga? No puede ser.

Así lo pidieron los concejales republicanos. Así dijo que lo encargaría el Alcalde. Así se acordó, más ó menos oficialmente en el Ayuntamiento. Así consta bien escrito en el libro de actas.

¿Cómo ahora se cobran apremios? ¿Cómo ahora, si no va el

contribuyente acompañado de infuyente persona se le obliga á pagar el recargo?

El caciquismo de Tortosa, adueñado del Ayuntamiento, juega con algo que es muy sagrado: juega con el dinero del pueblo. Le pide apremios sin poderse los pedir. Confecciona repartos sin ninguna base de equidad, olvidando la riqueza y el número de familia de cada contribuyente, mirando únicamente al color político que tiene el cabeza de familia. Cobra repartos tan ilegales, como el de caminos vecinales, con los que saca miles de pesetas del bolsillo del payés y no echa en cambio ni una sola carretada de piedra en los caminos.

Aumenta, sin motivo, las cuotas de los carros. Hace pagar mucho al pobre y nada ó casi nada, al rico. Juega, volvemos á decir con el dinero de un pueblo trabajador que ha de sudar mucho, que ha de pasar muchas privaciones, que ha de pasar muchas amarguras, para poder reunir el dinero que le piden por cédulas, por arbitrios, por consumos, por reparto de sal y aceite, por guardería, por caminos vecinales, por carro, por consumos, por mil cargas más, todas pesadísimas, todas gravosas, todas ilegales, todas inmorales, todas injustas.

Nosotros hemos recibido estos días la visita de varios payeses, de varios obreros, de varios tortosinos, en una palabra, que se se quejan porque les cobran apremios, porque les hacen pagar el reparto del carro más caro. Nuestra contestación ha sido categórica.

Este problema, tan grave, tan serio, no se resuelve pidiendo al Alcalde, como favor que suprime

los apremios ó que rebaje el reparto. No se resuelve así por que este no es problema de favores. Por que aunque el alcalde transija por conveniencia, el mal queda siendo el mismo. El mal se deja este año para que aparezca el próximo.

No es problema de favores. Es problema de justicia. Y siendo problema de justicia el pueblo lo resolverá el día que se unan todos los elementos perjudicados, dañados, engañados, explotados villanamente por ese caciquismo, y en vez de quitarse la gorra para suplicar que les rebajen unas pesetas, levanten los puños para exigir, para mandar, para obligar que los repartos se hagan con equidad, con honrades, con una misma medida para todos.

En Tortosa hay mala administración por que los tortosinos toleran un año y otro año a los que administran mal. En Tortosa se cobran los arbitrios de una manera tan escandalosa como se cobran hasta ahora, por que los que han de pagar no tienen valor para imponer una nueva forma de recaudación.

Estos payeses, estos industriales, estos comerciantes, estos tortosinos que blasfeman al ver como tienen que dejar tanto dinero en el Ayuntamiento, piensan que los que se quejan del mismo mal y de la misma injusticia son en Tortosa muchos ciegos de hombres, muchos miles de hombres.

Y que muchos cientos de hombres, muchos miles de hombres unidos, entendidos, pueden más, vale más, que un cacique que se ha hecho rico á la sombra del Ayuntamiento y que unos vividores que se han hecho ricos á la sombra del cacique.

Los sacerdotes son unos herejes

Tenemos á la vista un Tratado de Religión, escrito por el P. Miguel Blanch, Misionero del Corazón de María, y en la página 99, último párrafo leemos: "Lo cual prueba, por que todos los cristianos por precepto divino deben perpetuamente recibir

los mismos dogmas é instituciones de Cristo, sin que jamás les sea lícito rechazar ni una sola de las verdades que Cristo enseñó, lo cual sería herejía, etc."

La osadía de los sacerdotes, rebasa ya los límites en todo lo concerniente á la Religión; nosotros les probaremos que son unos farsantes por todos conceptos y no se nos podrá tachar de calumniadores, desde el momento en que apoyamos nuestras afirmaciones en sus propios libros; héte aquí, que ese buen P. Blanch, tan asustadizo como ignorante, apesar de ser catedrático de Teología Sagrada en la Universidad Pontificia de Tarragona, por su propia boca nos dice ser él mismo, el primero que no cumple con los preceptos ordenados por Cristo, ni tampoco ninguno de los sacerdotes católicos; además afirma también que tanto él, como los demás sacerdotes, son unos herejes de marca mayor, tanto es así, que si hoy funcionara el odioso y execrable tribunal de la Inquisición, como en la Edad Media, incurrirían en la pena de ser asados vivos, en medio de una plaza pública.

Vamos á las pruebas: La Iglesia toma cuerpo en las manos de los ministros, en el momento de la consagración, decisión repugnante y odiosa, por el motivo de que los ministros de Dios, son pecadores como cualquier otro mortal y amando á aquellas manos que han de tocar á su propio Dios, están contagiados de pecados, los más abominables, aparte de que principian por desobedecer uno de los principios divinos, según las escrituras (Los Hechos Cap. XVII vers. 24 y 25) en donde dice: Dios no habita en obra hecha por mano de hombre, ni puede ser honrado por sus manos. De forma que, no se contentan los sacerdotes en no cumplir lo que tienen mandado, sino que desagravan á Dios convirtiéndole en un pedazo de harina amasada que engullen, pasando por los intestinos y arrojándola entre inmundicias, lo cual constituye un gravísimo pecado de herejía.

Otro mentís que dan á su Dios y por lo tanto otra nueva herejía que cometen, apesar de lo que dice el P. Blanch en su Tratado de Religión, en el que demuestra no conocer ni un ápice de la Biblia, ni de los Evangelios, es lo siguiente:

"Y tomará él (el sacerdote) mujer virgen. Viuda ó repudiada ó ramera, éstas no matará; más to maré virgen de su pueblo por mujer. (Levítico Capítulo XXI. vers. 13 y 14.) El Concilio de Letrán convocado el año 1215, prohibió que ningún sacerdote pudiese contraer matrimonio, al objeto de tener así hombres dispuestos en defensa de la religión, y que ninguna influencia pudiera tener sobre ellos, ni su mujer ni sus hijos. No pensó mal la Iglesia para sus adentros, en aquella época, supuesto que entonces, todo cristiano tenía terminantemente prohibido el leer la Biblia, bajo pena de excomuniación mayor ó de ser arrojado á la hoguera, pero tampoco tu

Conferencia en el Centro Obrero

vo en cuenta que podía sublevarse en contra de Ella un Lutero, que lo primero que hizo fué mandar imprimir la Biblia y darla á la publicidad, enterándose todo el mundo del fraude y del engaño en que la Iglesia, por medio de sus sacerdotes hacía vivir á los incautos; fué aquel, el golpe más terrible que sufrió la Iglesia y en el que perdió su prestigio.

Bien, pues, si las Escrituras Sagradas dicen mentiras, al estar inspiradas por un Dios, este Dios no dice la verdad, de lo contrario, quienes son embusteros y herejes son los sacerdotes; por no seguir los preceptos divinos ordenados en ellas, pues Dios, no puede en manera alguna hacerse cómplice ni de Papas, obispos, canónigos, jesuitas, frailes y toda esa gente que vive engañando á la humanidad.

Si hubiere alguno que quiera contravertir estas afirmaciones aplastantes, que hable, aunque sea el propio P. Blanch, con todo y ser catedrático de Teología Sagrada.

Y... hasta otra.
Enrique Dubois Marti.
Tivisa 12 Diciembre 1913.

Regimen de muerte

Siguen tranquilos en el Palace Hotel de Madrid los negociantes Mannesmann sin que nadie se atreva a hacerles salir.

Esta protección tácita del gobierno debe tener motivo muy hondo, y ese motivo no puede ser otro que el miedo á que sean todavía más explícitos de lo que han sido.

Por de pronto ya sabemos que Canalejas les encargó que negociaran la paz; que el conde de Romanones ha discutido con los medios de terminar la guerra, y que Cobián, el influyente ministro, abogado de los Mannesmann y de personas de la mayor altura, fué el encargado de corregir las bases sobre las cuales puede ser establecido inmediatamente un acuerdo entre el gobierno español y la casa Mannesmann.

Se explica ahora por qué el gobierno no se atreve á atosigar la casa Mannesmann? No es lógico que se tema que al dar otro tirón á la manta salgan nuevos Cobianes, nuevos Canalejas y nuevos Romanones? Seguramente; porque de otro modo, cómo podría tolerarse la presencia de unos extranjeros que piden que España, la noble y altiva nación española, deje rehenes al Raisuli para garantizar el cumplimiento de las obligaciones que contraiga con él? ¿Cómo podrían estar aquí los que se llaman representantes de los moros que asesinan á nuestros soldados?

Y lo peor y más triste del caso es que por el camino que llevan las cosas y por los distingos que hacen los ministros cuando de la paz hablan, vamos creyendo que se tratará con el Raisuli, que es tanto como tratar con Mannesmann, y que á la postre, y después del ruido promovido, la victoria será de esos negociantes extranjeros, que han puesto el pié encima á los hombres de la monarquía.

De modo que todo va preparándose para que después de perder hombres y dinero perdamos también el honor.

Perdimos las colonias; perdimos indignamente Cuba, Puerto Rico y Filipinas; sacrificamos vidas y fortuna en Africa, y perderemos lo único que queda en la liquidación que los hombres de la monarquía histórica han hecho de la Hacienda, de la vida y de la honra de España.

Y ante tales vergüenzas, nosotros nos aferramos cada vez más y más

Mañana á las nueve de la noche se celebrará una importante conferencia pública en el CENTRO OBRERO DE CORPORACIONES.

Disertará sobre **Medios de actuación y lucha del proletariado**, el elocuente propagandista de Barcelona

Don Andres Nin

A todos recomendamos la asistencia.

en que dentro del actual régimen no hay salvación posible, es régimen de muerte, sin resurrección, y por lo tanto sin esperanzas.

DESDE CHERTA

Amigo Leonardo: No quería ocuparme de asuntos que de manera alguna no dignificaran este pueblo, pero es tanta la serie de cosas y casos que pasan con la gente de iglesia, que solo de pasada y á grandes rasgos me ocuparé de ellas, dando á conocer algo de lo mucho que se dice y murmura por esa morigerada villa.

Aparté del asunto de la visita á los santos del toro de San Martín, por lo que se ocupó EL PUEBLO á su tiempo, se dice;

Estafa ó timo

No hace mucho, se dice, el párroco de esta villa recibió una carta de Madrid, avisándole que había pendiente de pago un legado y para poner la documentación en orden se necesitaban 500 pesetas enviadas estas por el párroco de referencia al que tal le propuso. Pasó el tiempo, después de una diligencia, recibe un fajo de papeles (mojados) y advirtiéndole que para el cobro se necesitaba legalizar la personalidad y se necesitaban 1.000 pesetas, enviadas estas, que el hombre bajó á Tortosa como antes á realizar un segundo préstamo. Pasó el tiempo y legado no viene ninguno y cuando la cuestión se puso ya al rojo blanco, le comunicaron que con 1.500 pesetas no había para tanto, dándose el tío por timado, por estafado, ó por engañado.

Trompazos á granel

Sea por el asunto antes detallado, sea por alguna cuestión de faldas, algunos feligreses oyeron no hace mucho, golpes como si fueran dados en la cara y cuerpo de algún ser humano, por lo que se alarmaron los fieles asistentes al templo. Cuando mayor era el número de blasfemias é interjecciones apareció un bulto negro que salía corriendo del interior de la sacristía, perseguido por otro de igual forma.

Comentarios, muchos y sabrosos.

Que se dicen y dijeron cosas sobre este asunto y se comentaron unas visitas de cierta beata al segundo y que enconó los ánimos del primero de á bordo es lo más probable.

Nosotros no queremos meternos en casa ajena; así lo dicen, así lo decimos. Esto lo aclarará Restaurador.

El sermón de San Martín

Como todo tiene su relación de ser, como los eslabones de una cadena que siguen unos á otros, así es que después siguió al asunto dicho, otro

que tiene miga.

Cuando se celebran las fiestas del día de San Martín, el párroco quiere lucir sus facultades y su oratoria, pero la influencia del vicario, y alguna beata, se dice que lo impidió y dijo el sermón plagado de insolencias y barbaridades otro del gremio de Tortosa, desautorizando al mosen en propiedad.

Vamos, desautorizado.

El párroco espulsa á las beatas

Vista que al desautorizar por el influjo, al párroco, este picado por amor propio, un día ó varios según dicen al encontrar las beatas dentro la iglesia, las despidió de mala manera y no saben á qué atribuirlo este desplante.

¿Quizá estorbarán las viejas? ¿No podía conseguir la conquista de alguna joven para... convertirla? ¿Estaba de por medio la fuerza que acaudilla el otro mosen?

Ya saldrá á luz... con el tiempo.

Enemistad de las beatas

Como no pueden tolerar que sea despedidas las beatas, entre estas se celebraron conferencias, ha cundido la enemistad de tal manera de las viejas, ya utilizan su influjo para que tenga un desenlace funesto para el cura de marras, para esto han integrado juntas con el segundo y todos juntos se proponen conseguir sea despedido del pueblo.

Solo al lado del que protesta de todos estos hechos hay alguna guapa moza que defiende al curita de lo que le pasa.

Y á nosotros... qué?

Sermón contra las beatas

Ya puesto en antecedentes de todo lo que á su alrededor se fraguaba el otro día sube al cúbil donde se sueltan las más atroces barbaridades y dijo poco más ó menos á los fieles:

"He sabido que por lo que sucede en este pueblo, donde la religión es una mentira, que los hombres en vez de tener devoción á San Martín patron del pueblo, saltan de vuestras bocas barbaridades como torres; sois unos mal criados, siempre blasfemáis y vuestras mujeres á rezar por vosotros...

A vosotras... mujeres del pueblo, á las que no sois beatas me teneis que ayudar á sacar esta roña del templo en figura de beatas que llevan pantalones en la iglesia, marcharos á trabajar, á limpiar la casa, á remendar la ropa á cuidaros de los chicos y limpiarles los mocos y legañas que llevan, que no haceis falta....

Al día siguiente no acudió ninguna vieja, las que acudieron eran jóvenes, bien puestas y vistosas.

Esto pasa por aquí; se dicen cosas al oído estupendas y lo anterior relatado, se dice en la calle, en la plaza pública, en los corros y en todas partes,

No telefonee porque aquí no tenemos el gusto tan raro de utilizar los adelantos de la ciencia.

PICA-FUERTE.

Por la copia

Leonardo.

COSAS

Rumor que toma vuelos.

De salir Franquet diputado por Roquetas será elegido obispo de Barcelona, el canónigo Sr. Matamoros.

¿Se confirma el rumor?

¿Se desvanece?...

Esperemos que el viaje del aspirante á diputado dará su fruto.

Aconsejado por el cronista de Tortosa, el más alto personaje de España, no se operó en Viena.

¿Quién había de figurarse que don Páco Mestre, volará por tan altas esferas?

¿A cuanto llega el influjo del cronista de Tortosa!

Pensando en la guerra de Marruecos, en Maura, Ugarte, Mella y demás individuos de la derecha reaccionaria, se nos ponen los pelos de punta, recordando el barranco del Lobo, Montjuich...

Porque cuidado que se ha de tener desfachatez al no escuchar á esta gente y hacer salir á los súbditos alemanes hermanos Mannesman para hacer la paz en Marruecos, dándose así importancia á las razones por los conservadores expuestos que acabe la guerra.

¿Quién nos llevó al barranco del Lobo?

¿Quién fué el asesino de Ferrer?

No hay más recurso que llevar á la práctica las palabras de Lerroux en el último mitin del Tivoli y fuera ingerencias de extrangeros y gente que se vé, buscan la ridiculez de nuestro país y las autoridades y las autoridades á propuesta de Alemania.

La política toma vuelos estos días á cambio de la pasividad que hasta ahora existía.

¿El motivo?

La proposición de los alemanes hermanos Mannesman sobre Marruecos es lo que le da vida sobre su intervención para conseguir la paz con aquellas kábilas.

Si serán movidos por los Maurás, Mellas y demás clericales, que no están muy conformes con la visita de Poincaré á España?

La Ven, Las Noticias y La Publicidad, dan la noticia del nombramiento de Alcalde de R. O. de Tortosa á favor del Sr. Homedés...

Si resulta cierta la noticia, que hará el Sr. Ayuso?... Otra vez desautorizado?

¿Sí, á cargar con los neulés.

De una cuenta de mil y pico de pesetas, ¿que hay?, la paga ó no la paga? Vamos á ver: es juego de chicos? Así se acredita para otras elecciones el partido conservador?

Es que el cacique liberal es muy aprovechado, quiere arramblar con el dinero aún en última hora, dicen los del Club conservador.

Según me entero por Las Noticias su director se presenta candidato independiente por el distrito de Roquetas.

Otro grano Sr. Franquet. No tenía bastante con Kindelán... hay otro en puerta.

Ya es sabido! hay distritos que no solamente producen horrores, sino que empleos de 1.500 pesetas por cada credencial que necesitan y hay diputado que es aprovechado ..

Una investidura, una credencial y manos puercas.

¡Oh! El interés del distrito,

Unos vecinos, sin autorización del municipio de Barcelona, colocan dos placar y bautizan una calle con el nombre del "Obispo Laguarda,..."

Otros ciudadanos por no ser menos colocan unos cartelitos encima ó debajo de las placas, con la inscripción de "Ferrer y Guardia,..."

¿Quién fué el primero en delinquir? Los del "Obispo Laguarda,..."

A quién detuvieron? A los de "Ferrer Guardia,..."

Los primeros eran conservadores y los segundos radicales.

La justicia de los conservadores: delinquen sus partidarios en primer término, no pasa nada pero en cambio hacen lo mismo los republicanos y á la cárcel con ellos.

La justicia de los conservadores. Tomemos nota.

Al ser preguntado Maura á la llegada de los reyes en la estación de Madrid, al contestar á su interlocutor vista el alejamiento en que parece están los reporters, delicado perfume de una gardenia amarillenta tiene la frase. Oíganla sino:

—Yo no sé nada: todos abandonan al caído.

Sanchez Guerra que oyó la frase, se puso pálido y á temblar como un azogado.

Todo es cuestión de conciencia.

Los conservadores de aquí, que no tienen afecto á sus jefes, se reirán. Lo que quieren es la vara y con ella el aprovechamiento forzoso de lo que en sí trae.

DE LA GUERRA

La guerra es una cosa abominable. Es lo más abominable de la Humanidad. ¿Quién no la odia?

La guerra consume tesoros inmensos, que transformarían los yermos en campos de bendición.

La guerra siega la vida de millares de hombres que podrían poblar parajes hoy deshabitados.

La guerra tuerce y envenena energías juveniles.

La guerra impide que la prosperidad y la fraternidad reinen entre los pueblos y los hombres. Ella arruina á los vencedores y á los vencidos. Ella obliga á millones de seres á que no se ocupen sino de estar arma al brazo, aguardando siempre la última invención que ha de traer un método más rápido y más violento para destruirse.

¿Cuánto y cuánto puede decirse sobre la guerra, sobre ese azote de la especie humana!

¡Hogares vacíos, naciones arruinadas, hipotecado su porvenir para siglos! ¡Generaciones que no vinieron al mundo, y que, antes de ser concebidas, ya tienen reducido su pan á la más mínima expresión, ya tienen sobre su organismo la sentencia de la escasez, el crimen fisiológico que el estado les ha impuesto!

¿Qué cosa más brutal es la guerra! ¿Quién no la detesta? ¿Quién no la aborrece!

Y... sin embargo, la guerra ha existido, existe y Dios sabe si desa-

parecerá nunca del haz de la tierra.

Pueblos como el nuestro, de campos desolados ó mal cultivados, sin caminos, sin agricultura, sin industrias, sin instrucción, van á llevar las escuelas, los caminos y la cultura á gentes extrañas.

¿Estarán locos los hombres que dirigen á las naciones?

España, con el 60 por 100 de gentes que no conocen el alfabeto, va á enseñar á leer á los moros.

Italia, con la Calabria, va á iluminar las mentes y las conciencias de los tripolitanos y cirenaicos.

¿Concibe ninguna mente dada á la lógica tal modo de producirse?

¿Será una lógica diferente de todas la que usan los jefes y directores de los Estados que se llaman cultos?

La guerra es un azote cruel, brutal, despiadado. Y, sin embargo, la guerra sigue, las guerras no llevan ni trazas de atenuarse, cuanto más de desaparecer.

¿Será que el hombre, tal es su maldad, tal su contextura, que no puede desenvolverse en la paz, que no puede vivir si no es en lucha? Casi me inclino á creerlo.

El hombre de talento, si ha de destacarse de los demás hombres, ha de batallar con la necedad, con la estupidez, con la envidia, con la maldad y el egoísmo, que se oponen á su paso y lo hieren sin piedad para que caiga anulado, muerto intelectual y socialmente.

Al hombre de genio que concibe un nuevo arte ó una ciencia nueva que favorezca al linaje humano, acontecéle lo mismo. Todas las furias, todos los rencores se desencadenan contra él.

La política es una guerra sorda, no menos cruel por ser sorda, en la cual las armas ruines y miserables de la intriga, la insidia, la traición, la astucia, la vileza, la crueldad, la impiedad, la mentira, juegan el principal papel.

Ni aún en los dominios de lo espiritual, de lo que no es de este mundo, deja de reinar la guerra más encarnizada. En ese mundo moral, que debiera de ser el mundo de la ecuanimidad, del amor y del desinterés, impera la guerra. Lo material mézclase á lo espiritual y lo mancha y lo corrompe. Trábase grandes batallas por si una religión ó una secta ha de dominar y estrujar á las demás y correr ríos de sangre, y el cieno de la iniquidad y de la injusticia mancha todas las almas. Créanse tribunales infames; se asalarían verdugos que refinan todos los tormentos en nombre de un Dios hombre que padeció muerte de cruz por redimir á los pecadores.

Los pecadores mátanse unos á otros, en nombre de una religión y de y de una moral que dice: "No matarás."

¿Cabe el pensar que la guerra desaparezca del mundo alguna vez?

En el seno de la familia existe la guerra. Existe entre el capital y el trabajo.

Los patronos hállanse dificultados, cuando no detenidos, en sus actos. No son dueños de su capital ni de su industria.

Los obreros sienten el peso del capital, y su vida es una vida dolorosa. En muchos casos desconocen el deber y quieren derechos. En otros, ni dominan su profesión ni gastan las energías que debieran en la realización de su trabajo.

El socialismo aparece como la única salvación del mundo, y el socialismo crea diversas escuelas y diversos metodos, y entre sí y entre el anarquismo se hallan en guerra; y sus principales apóstoles, Bebel, Engels, Vandervelde, Lafargue, eran y son inmensamente ricos, amaban y aman

las riquezas y predicán la pobreza, la extinción, la destrucción del capital, la nivelación, que no haya ricos en el mundo, sino que tengaa todos los hombres un pedazo de pan.

El aumento de salarios produce un enemigo terrible, que no hay manera de aniquilar: el encarecimiento de la vida; pues no hay hecho, por insignificante que el sea, que, al producirse en una industria, no repercuta en todas las demás, y esta serie de hechos en el pueblo y sobre el pueblo, entenebreciendo su vida, dificultándola, imposibilitándola.

Los ácratas de acción, llevan en si la guerra, la bárbara destrucción.

Los ácratas intelectuales despáchan se en investivas terribles contra la sociedad actual, y sus lucubraciones, escritas pura arcángeles y no para hombres, producen una desilusión un desencanto. Constituyen una serie de máximas para bienaventurados, y los hombres distan mucho de serlo. Si lo fueran, no las necesitarían.

La guerra es el mal, pero ¿dónde está la paz? ¿Podrá existir alguna vez entre los hombres?

Domingo Alvarez.

REMITIDO

Sr. Director de EL PUEBLO.

La empresa del Principal

Los abajo firmado protestan contra la empresa del Teatro Principal, por los abusos que comete con la venta de localidades. El día ocho del actual en la sesión de las diez de la noche, vendió cuatro entradas que ella llama de palco, que fueron ocupadas por los que suscriben, y al poco rato de empezar la sesión, se presentaron unos señores con el número de palco en la mano, diciendo que lo habían comprado, saliendo nosotros avergonzados porque las personas que presenciaron dicho cambio, tal vez se pensarían que ocupábamos un sitio que no era el nuestro.

Buscamos á la empresa y encontramos á un señor que nos dijeron era de la misma y le expusimos nuestra queja, enviándonos en compañía de un empleado del Teatro á un palco proscenio que también estaba ocupado; volvimos á buscar al señor de la empresa y este no compareció por ninguna parte: solo el empleado le llevaba los recados de nuestra protesta, y por fin volvió el mismo empleado que nos dijo que entráramos en la taquilla que se nos devolvería el dinero, cosa que el taquillero hizo seguidamente delante del señor Jefe de policía, sin que este señor amonestara en nada á la empresa ni le reprendiera por su proceder.—Juan Hierro, José Valls, Ramón Monserrat, Juan Monserrat.

GARNET

El Matadero

La Polémica en su número del 11 de Diciembre pide la opinión de la prensa de Tortosa sobre la cuestión del Matadero. Directamente nombra á EL PUEBLO para que hable.

Pocas palabras habrán de ser las nuestras. En la colección de nuestro periódico están las campañas sostenidas insistentemente contra este negocio escandaloso, inmoral, ladrón, que se queda con 80.000 duros que paga el pueblo, que paga Tortosa, que pagan los tortocinos.

Por si no bastara la colección de EL PUEBLO está el libro de actas del

Ayuntamiento en donde figura la intervención directa de los concejales republicanos combatiendo siempre el contrato y oponiendo siempre su voto al de los que pedían la aprobación del Matadero.

No hemos de decir hoy más. Estamos al lado de toda campaña que se haga contra el Matadero. Estamos al frente, en la vanguardia, de toda acción que se emprenda contra el Matadero.

Lo único que tenemos derecho á pedir nosotros que siempre hemos dicho lo mismo, que siempre hemos guardado el mismo criterio, es que los demás no deserten tampoco su puesto y que no llegue un momento en que unas elecciones, una vara ó una comisión, lo eche todo patas arriba.

Porque si el Matadero es un negocio inmoral son inmorales los que hacen el negocio del Matadero. Y si acercarse al Matadero avergüenza, más debe avergonzar acercarse á los que cobran el dinero del Matadero.

Nosotros estamos y estaremos siempre contra el Matadero y contra los hombres del Matadero.

Esta es nuestra contestación,

Mojón que estorba y ex-fielato que afea

En la puerta de la barriada de Remolinos existe un *mojón*, muro de los restos de la muralla que cerraba aquella parte de Tortosa, que afea bastante aquella entrada de la población y aconsejamos á quien corresponda el pronto derribo de aquel estorbo, que no tiene arte alguno para conservarlo.

Frente al indicado torreón, está el ex-fielato sin tejas ni tejado.

Esto demuestra quien está al frente de los intereses del pueblo, acusando el abandono en que tienen á Tortosa.

¿Se podría averiguar quien se llevó las tejas? ¿Quién se llevó la madera del tejado?

A qué no se sabe quien fué el que toleró dejaran desbalijar aquel edificio.

Arréglese ó véndase si es del municipio, que en la forma que está no puede continuar y menos en el actual abandono que se encuentra.

J. CAJOT TORROJA

ABOGADO

Baranda, 7, pral.—Tortosa

Teatro Centro Unión Republicana

Muy amena resultó la velada del pasado domingo. El público rió en grande con las cómicas obras catalanas que se pusieron en escena, en las que de los nuevos elementos con que se ha reforzado el cuadro escénico, debutaron los jóvenes Melich y Roig.

El baile con que finalizó la velada estuvo animadísimo desde las 11 á las 12 y 1/2 que terminó, quedando todos muy complacidos.

Para las próximas fiestas de Navidad, se están ensayando las graciosas y aplaudidas comedias en dos actos

LOS HUGONOTES y

GONZALEZ Y GONZALEZ

que con otras en un acto y también muy divertidas se completarán los programas en las que como remate habrá baile de toda una parte.

SE NECESITA

un dependiente en la herrería de

Francisco Domingo

Calle de S. Roque.—ROQUETAS

Imp. Sacares L. Remia.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJO

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10. — TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE **Carlos Chavarría**

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada. CALLE DE SAN ROQUE, NÚM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

AGENTES PUROS DE OLIVA

Especialidad en las clases superior del país y bajo Aragón.

V. ALGUERO & ATOCHE

Plaza de Alfonso XII. — TORTOSA

Baratura inconcebible!

Visitar la importante casa de lencería y batería de cocina de

JOSE FARRÉ

Argel 17 — TORTOSA

LUIS CORTIELLA

PINTOR DECORADOR

Esmerados trabajos en la decoración de habitaciones.

Calle de Mercaderes núm. 20

TORTOSA

IMPORTANTES ALMACENES DE

SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobas

MARTÍN GILABERT

Calle Temple 55 — TORTOSA

Depósito de papel de estraza y estracilla.

Representante de la fábrica de cachos (quins) de D. Gerónimo Belda

Gomaría, de Fortuna (Murcia).

José Monelús

Calle Comercio 15

(Ferrerías) — TORTOSA

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.

Novidades para señora y caballero. Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE **JAIMÉ BELLAUBI**

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7. — TORTOSA

Los favorecidos que se dignen visitar este sin rival establecimiento, se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lameria, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la “Lisa Imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares. Los pantalones de (vellut) pana, correctamente cesidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás, particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3,50 pesetas, caballero 20,00 americanas de alpaca 5,00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO! Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante: Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca al baratísimo precio de 10 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia.

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión 4.800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas núm. 25

Disponible

PANADERIA

DE **CARLOS VALLES**

Calle Mayor núm. 6

(Ferrerías) — TORTOSA

Maquina de sifido para vender

ALMACENES DE ACEITES

PUROS DE OLIVA

Recomendables las clases país y Aragón

Vda. **Manuel Guarch**

Calle S. Udefonso. — TORTOSA

Taller de Tonelería

DE **PIÑANA Y GIMENO**

Calle Comercio

(Ferrerías) — TORTOSA

ALMACÉN DE VINOS

HARINAS Y DESPOJOS

J. SANCHO ROMÁN

(Sucesor de Ramón Pradés)

TORTOSA

FÁBRICA DE GORRAS

Se fabrican modelos a gusto de cada cliente.

Especialidad en gorras propias para uniformes.

FELIPE CLIMENT

Calle de Carbó. — TORTOSA

FOTOGRAFIA

DE **RAMÓN ANDREU**

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones

Calle Carbó 3. — TORTOSA

RELOJERIA

DE **JUAN BERENGUER**

La única casa que coloca los cristales y saetas a 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas

RELOJES DE PRECISION

CARBÓ 5. — TORTOSA

Kiosco-Bar del Parque

Hermoso punto de recreo. Todos los días cafés refrescos y helados.

SKATTIE-RING

Señales todos los días de 6 a 9 de la mañana, de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.